

“四个强化”营造社会组织健康发展良好氛围

——2018年金坛区民政局社会组织管理工作

近年来,社会组织已成为承接政府职能、促进行业发展、提供社会服务、推动国家经济社会建设的一支重要力量。由于我区是一个以农村社区为主的辖市区,社会组织发展底子薄、基础差、问题多,无法满足社会和群众的需求。为此,区民政局将社会组织管理纳入全局三项重点工作之一,坚持培育与监管并举,着力于四个“强化”,通过一年的努力,取得了明显成效,初步营造出社会组织健康发展的良好氛围。



孵化中心开园仪式



4A等级牌匾

一、强化问题分析

(一)全面摸排梳理。2018年年初,相关工作人员通过走访、开展社会组织现状调查、翻阅档案和上年度年检材料等方式,对全区492家社会组织进行了一次全面情况摸底。2016年年度检查结果显示,应参检的410家社会组织,合格165家,基本合格44家,不合格201家,不合格率达49%。

(二)深入查找问题。通过加强社会组织现状分析,找出存在的主要问题和产生原因。问题主要表现为内部治理不规范、财务管理不规范和活动开展不规范。导致这些问题的根本原因是社会组织人员主观认识不到位,社会组织自身管理能力不到位和部门综合监管不到位。

(三)加大走访调研。向社会组织发放针对社会组织基本情况、人员、资金、项目和未来发展的调查问卷;与各类型社会组织面对面沟通交流,了解其发展现状、困境难题和需求期望等;加强与社区社工的沟通联系,进一步解街道、社区的社会组织基本情况及居民需要,为资源对接奠定基础。

二、强化部门协调

(一)建立联动机制。2018年3月底,由区民政局牵头,召开了全区47家业务主管单位参加的社会组织管理推进会,会议就社会组织双重管理明确职责、落实责任,建立工作协调机制。

(二)打击非法组织。2018年4月开始,与公安部门联合开展打击整治非法社会组织专项行动,设立非法社会组织举报电话和邮箱,实施线索征集和情况摸排工作。

(三)规范领导任职。与区委组织部联合出台了《关于进一步规范领导干部在社会团体兼职工作的通知》,严格审批程序,并启动兼职情况专项检查,加强干部在社团任职管理。

(四)整治校外培训。派出专门工作人员参加为期一个半月的集中办公,与教育部门联合开展校外培训机构专项治理。

三、强化措施落实

(一)全面对症下药。制定《2018年金坛区社会组织工作要点》,明确年度目标为:加强能力建设,提高社会组织质量;加强综合监管,建立执法协作机制;加强培育扶持,促进社会组织发展,并提出11项具体工作措施。

(二)组织业务培训。2018年4月开始,分批分类对社会组织开展业务培训,规范社会组织自身建设。培训内容涉及财务管理、能力建设、等级评估、公益创投等,参训社会组织累计达400余家,效果反映良好。

(三)重大事项报告。为及时掌握社会组织动态,加强日常监管,制定出台了《金坛区社会组织重大事项报告制度》并于2018年5月底开始执行。目前已收到报告30余份,内容涉及重大会议、重要活动等,业务科室视情提出相关指导意见。

(四)“双随机一公开”。实施完成了46家社会组织双随机抽查,检查内容包括办公场所、内部架构、财务管理、活动开展等,对发现的问题,要求限期整改,并做好回访跟踪整改效果。

(五)开展年度检查。2018年6月,启动了2017年度社会组织年检工作,对年检材料中有疑问的均要求社会组织进行解释说明,对发现的重大问题启动负责人约谈机制,严格按照标准给出年检结论。对不合格及基本合格的39家社会组织逐一下发整改通知书,限期整改,情节严重的按规定给予行政处罚。

(六)开展等级评估。2018年10月,启动新一轮的等级评估工作。结合实际调整了评估细则,与常州市级等级评估评分细则实现了无缝对接;邀请专家开展等级评估说明会,开通咨询电话和工作QQ,指导社会组织做好参评工作;对初评为3A级的社会组织实地察看,并给出专业意见;协助社会组织争创更高等级,助力社会组织可持续高质量发展。

(七)孵化基地运作。投资200余万元新建的“金沙益站”区级社会组织培育发展中心已于2018年10月15日盛大开园。中心占地面积700平方米,具备培育孵化、资源对接、公益推广、成果展示等功能。基地创新运营模式,委托经验丰富的第三方专业团队运作,目前已初见成效:5家社会组织进驻接受孵化,帮助2家社会组织成功对接社会资源,指导社会组织成功申报优秀社工案例、优秀社会工作者。

四、强化社会参与

(一)多渠道广泛宣传。开设社会组织政策法规宣传专栏,讲解社会组织的性质、分类、特征、成立登记的条件及管理规定;开通微信公众号,将社会组织最新的政策、通知公告、信息公开都及时更新维护;通过报纸、网站等窗口及时公开信息。2018年以来在常州市民政局、中国金坛、金坛电视台等媒体被录用篇次已达四十余次。

(二)公示年检结论。通过报纸、网站等媒体,将上一年度社会组织年检情况分类进行社会公示,发挥社会监督作用,促进社会组织自律建设和规范管理。

(三)广泛征集线索。向社会各界、居民群众宣传非法社会组织鉴别知识,公布举报电话和邮箱,广泛征集线索,发动社会力量共同参与专项整治行动。



社会组织培训沙龙



双随机执法

一年来,我区社会组织有了整体向好发展的趋势,初步建立起良好的发展环境。主要表现在三个方面:一是积极整改,及时召开理事会议或会员大会调整组织架构,规范内部治理;二是加强自律,主动与登记管理人员联系,交流探讨工作思路,积极上报开展活动的图文资料和工作动态;三是主动注销,如一些问题较为突出、长期不开展活动并无法整改到位的社会组织,迫于监管压力,主动前来进行注销登记,今年注销社会组织达141家。

春江健身艺术协会、绿色家园志愿者协会、茅驴志愿者协会、户外运动协会被常州评为4A等级社会组织。

推进社会组织健康发展是一项长期而系统的工程。2019年,区民政局将在前期工作的基础上进一步加强监管,依法行政,并着重加强培育发展力度,全面提升社会组织质量,树立品牌,打造一支能承接政府服务、满足群众需求、社会影响力强的社会组织队伍。



全区社会组织规范管理工作推进会